

# 「加中事工組」簡介

按：本文部份內容摘自K.B. Hockin女士所著「加拿大向中國教會開放」(CANADIAN OPENNESS TO THE CHINESE CHURCH)，原載於一九八二年七月的「國際宣教評論」(INTERNATIONAL REVIEW OF MISSION)；另一些資料則採自「加中事工組」出版的刊物。

「加中事工組」是建基於多倫多的合一性組織，成立至今已超過十年。在一九七一年當加拿大與中華人民共和國正式建交時，這個組織宣佈成立。它的主要目的是發展及擴闊中加兩國人民的友誼。該組織主任朱梅芬博士特寄來文章，把組織的工作介紹給本刊讀者。對於認識「加中事工組」的人士而言，這樣的一個簡介為了解該組織過去的歷史和現在的動向，甚有價值，因為藉此可以看見一個基督教國家如何在困難重重中，適當地去應付加中兩國在外交關係上的巨變。雖然這個組織不能代表所有基督徒的反應，但由於它是由加拿大對外宣教團體及大部份加國主要的基督教會所支持及管理，所以可算是加國基督徒對中國回應中最有份量的代表。

回溯歷史，為了重建三十年來所斷絕了的關係，加拿大基督教協會很自然地首先發起組織一個全國性的機構去關注這件事。這個組織特別是由這個協會「關注全球的部門」所發動。在一九七一年加中建交後不久，協會秘書麥基博士(DR. E. S. MACKAY)旋即召集一特別小組會議，去探討這個行動對加國基督教會有何含義。該小組的主席賈文遜博士(DR. E. H. JOHNSON)建議設立一個較為恒久的組織。賈博士指出該組織應採取以下的路綫：

「本組織的動力並非是政治性的，而是強調兩國人民之間的關係，包括互相探訪及文化交流。」

在第二次會議時，通過諮詢委員會成立的動議，而且該諮詢委員會成了日後新的全國合一性組織的基礎。一九七七年春，該小組舉行研討日，給參予者提供有關中國最新轉變的閱讀資料，而且與美國基督教協進會中國研究計劃負責人磋商在加拿大成立一個與它們路綫相仿的機構，這樣，中國工作小組遂告產生。

「中國工作小組」最主要的工作是再喚起加拿大各教會對中國的興趣，以教育為最基本的任務。它嘗試認真地在各層面上去研究近代中國，好能更清楚地了解國內發生種種事故之真相。由於它有全國性的聯絡網，故能為加拿大教會及其他教會闡釋這些事件。它希望由中國的經驗中吸取教訓；為基督徒的信仰而探討事件的含義；當加拿大要面對全球性較大的問題時，它亦向該國及神學家們提供有關方面的提示。這個工作的焦點很容易亦很自然會重新發掘在加國華人團體所扮演的獨特角色、他們的需要以及他們對加國的貢獻等。在現在發展的階段中，該小組大部份的精力，用於搜集資料及深入研究傳教士在華的經驗上。相信現在正是與中國教會作更多個人接觸的時候。

一九七三年春，賈文遜博士夫婦前往中國探訪，在南京，得到丁光訓主教熱誠款待。在北京他們與基督教及天主教愛國會的領袖會晤。尤其可貴的，就是通過正式及非正式的會談，討論兩國基督徒重新建立友好關係的種種事宜。在賈博士的「中國之行」的詳盡報告中，不僅以第一手資料報告了中國基督徒與外間隔絕期間的歷史，而且亦奠下了兩國交談的可能性的基礎。中國的領導人也向賈博士提示，中國代表計劃應邀出席翌年在比利時魯汶舉行之中國問題會議。賈博士的行程及報告所產生最大的成果，也許就是：跟着日子的漸進，建立一個永久性組織的計劃進入最後階段，開始設立主任及全職工作人員。一九七六年，曾任美國基督教協進會亞洲研究顧問，以及在香港中文大學神哲學院執教的白理明博士，答允出任加拿大中國研究計劃首任主管之職。一九八〇年，白博士離職往多倫多神學院任博士牧職課程主任，遺缺由在香港從事中國研究工作之朱梅芬博士接替。

「中國工作小組」當初成立的目標，現在仍舊繼續，是該研究計劃的方針。他們仍然強調教育、研究及閱讀。着重互相尊重的原則，尋求相互的了解。認為向加拿大人闡釋中國人及中國基督徒的經驗不但重要，而且標誌出兩國基督徒關係的不斷發展。由於充份了解有關問題的複雜性，所以他們注重深入和全面性的「交流」。

在實行上，該研究計劃能為加拿大教會貢獻的，就是協助當地團體設立有關中國及中國教會之教育活動。此等活動鼓勵人們從中國的經驗中去反省自己。若有團體前往中國探訪，他們事先安排認識中國的課程。圖書館還設有視聽教材、書籍、雜誌，以供有興趣的個人及團體使用。他們亦有經常安排公開會議、客座專題講座、電影欣賞及討論會。「會談中國」是該組織提供消息的工具，每年出版五期，其中刊登有關中國及國內教會之最新消息、國際關係的最新發展及該工作計劃之動向等。（讀者如欲訂閱，請逕與 CANADA CHINA PROGRAMME, THE CANADIAN COUNCIL OF CHURCHES, SUITE 201, 40 CLAIR AVENUE EAST, TORONTO, ONTARIO, CANADA, M4T 1M9 接洽，海外訂價為每年六元加幣。）

總括來說，該組織開始時，只是意圖對加中恢復關係的事實作出基督徒的回應；成爲一個全國基督徒交流的合一機構。它以合一方針，強調互相尊重，願意抓緊使兩國基督徒加深接觸的複雜事實，並願意在以往錯誤中學習，繼續尋求修和之道，使這個組織成爲加中兩國基督徒加深聯繫的有效工具。「加中事工組」目前不僅已成爲促進加中兩國基督徒合一的中介，亦成爲了西方教會之間合一的橋樑。